



非洲杯在我国的关注度并不高，但对于申花球迷来说，阿苏埃成了他们观看这项赛事的理由之一。遗憾的是，赤道几内亚在首战与布基纳法索的比赛中输球了，阿苏埃仅仅出场了53分钟，并没有什么斩获。

专题撰稿
本报记者 李冰

从1比0领先到1比2被对手逆转，当终场哨吹响的那一刻，或许只有阿苏埃清楚，10分钟之前，当安东尼博赫用一记势大力沉的头球将比分改写为1比0的时候，自己从替补席冲进场内与队友恣意庆祝的痛快，与此时此刻被“反杀”后的失落之间，形成了怎样巨大的反差。

如果不是因为这个叫“路易斯·阿苏埃”的球员，应该不会有那么多的申花球迷在24日的这个晚上，如此关注着千里之外布基纳法索与赤道几内亚队的这场非洲杯的比赛，而这也是申花外援所在的赤道几内亚队在本届非洲杯小组赛的第一场比赛。可惜的是，虽然赤道几内亚队一度在下半场最后阶段取得领先，但整体实力上的差距加上只有10人应战，最终在下半场伤停补时阶段被对手连进两球，而阿苏埃正是那个一定程度上改变了比赛走势的“砝码”。

作为在海外联赛效力的“海归”，

非洲杯首战出场53分钟，球队补时被逆转—— 阿苏埃还是“老样子”



阿苏埃不出意外地出现在了赤道几内亚队本场比赛的首发阵容当中。虽然在今年中期加盟申花队之后，阿苏埃的表现与外界的期待存在不小的差距，但是在包括中超、足协杯和亚冠精英联赛总共20场比赛中打进七球并且还有一次助攻的数据，还是帮助他稳固住了在赤道几内亚国家队的位置，他也因此成了中超球员参加本届非洲杯比赛的“独苗”，带着“我准备好了”的自信，开启了自己的第三次非洲杯之旅。

身披19号战袍的阿苏埃，在上半场第19分钟时迎来了一次绝佳的机会，可惜在无人盯防的情况下，他在对手大禁区弧前的射门放了高射炮，然后只能无奈地转身摇头，而这样的场景和画面对申花球迷而言并不陌生。

下半场比赛仅仅踢了5分钟，赤

道几内亚球员恩东在防守时踩到了对手脚后跟，主裁判在视频助理裁判的提醒下，将原本出示的黄牌改判红牌，原本就处于被动的赤道几内亚队随即做出换人调整，主教练用防守队员查尔斯·翁多换下了阿苏埃，在中超就很少能踢满全场的申花外援回到国家队之后，依然没能逃过被提前换下的命。

或许是因为下场的时间尚早，至少在阿苏埃被换下的时候，并没有出现之前在不少中超比赛中“跑不动”和“冲不起来”的状况，但总体而言，他在赤道几内亚队的进攻体系当中并没有发挥太大的作用，这应该也是在球队被罚下一人之后，主教练将锋线上的阿苏埃作为调整换人第一人选的主要原因，而赛后官方给他打出的，也是62这个刚刚过及格线的分数。

申花冬训或再闹“人荒” “司机”要试验更多战术

俗话说，亚马孙丛林中的一只蝴蝶煽动了一下翅膀，可能在两周之后引发千里之外的一场龙卷风；而对即将带队开始备战2026赛季的申花主帅斯卢茨基来讲，准备在下月初集结训练的国足新帅邵佳一，正是那只振翅欲飞的蝴蝶。

按照计划，邵佳一上任之后的第一期国足集训将安排在明年1月初，并且分为国内和海外拉练两个阶段，而申花队则会在1月初收队之后，直接前往西亚进行冬训，这也就意味着，两支球队的集训时间大概率会发生冲突，入选国足集训队的申花球员将错过对斯卢茨基而言最为重要的赛季前的备战。

过去的两个赛季，斯卢茨基其实一直都受到了国字号球队集训带来的人员短缺的影响，但是作为曾经执教过俄罗斯国家队的主帅，他更相信的是“办法总比困难多”，申花队中也不断涌现出了如杨皓宇和刘诚宇这样的人。不过即便如此，一旦申花队员在明年1月份被征调过多，斯卢茨基或许会比过去两年更加头疼——此前的两场亚冠精英联赛小组赛中，斯帅已经开始有意识地对申花队的阵型进行调整，并且也不讳言下赛季会做出一定的改变，而利用冬训准备期的时间进一步丰富技战术打法的重要性，不言而喻。

作为目前国足后防线中坚力量的

朱辰杰和蒋圣龙，以及2025赛季表现出色的中场球员高天意，大概率会入选新一期国足集训名单，徐皓阳和杨泽翔两名参加了世预赛亚洲区18强赛的球员也有望得到征召。

除此之外，按照业内人士的分析，蒋光太、杨明洋、塞尔吉尼奥、李可等入籍归化球员，虽均已年逾三十，但竞技状态依旧良好，仍有机会在国足中担当重要角色。也就是说，刚刚过去的2025赛季，在后腰位置上表现出色的李可，以及第一年参加中超便打进五球的刘诚宇，都有机会进入集训名单，只是如此一来，可能又一次要遭遇“人荒”的斯卢茨基也只能通过内部挖潜的方式，开启自己和申花的2026赛季了。

与2026年元旦之后才重新集结的申花队不同，不少今年11月底中超联赛结束之后便进入休假模式的球队，已经开始了新赛季的备战工作，这当中便包括2025赛季以“升班马”身份出战并且最终排名第八的云南玉昆队，今年被租借至中乙广西恒宸队并且以24球荣膺中乙最佳射手和最佳球员称号的24岁申花球员费尔南多的身影，也出现在了玉昆队中，至于他明年能否跟随云南玉昆征战中超，则要看他在冬训期间的表现以及双方俱乐部的协商才能最终确定。



国安经理人布罗萨默，一位来自德国的“老北京”

本报记者 林龙

任职九年的北京国安俱乐部总经理李明将于明年2月卸任，俱乐部已选定德国人马蒂亚斯·布罗萨默作为他的继任者。虽来自德国，但马蒂亚斯却是地道的“老北京”。在北京求学六年的他，不仅能够说流利汉语，甚至还为自己起了中文名字叫马永明。不用担心“水土不服”，马永明给国安带来的国际化视野更值得期待。

深晓中国文化，善发掘年轻人

弗赖堡俱乐部是小球会，但却拥有德甲最好之一的青训体系，马蒂亚斯正成长与此。和小时候的每个队友一样，他也曾梦想能成为穆勒、克罗斯那样的世界级巨星。在效力弗赖堡U19青年队的时候，马蒂亚斯还入选过德国U21国青队，曾有着光明的未来。但19岁时一次严重的脚踝受伤却让他的梦想戛然而止。

他的朋友总是告诉他“你没成功太可惜了”或“你本有机会成为职业球员”，这并没有给他带来安慰，反而一度让他想离开足球。2004年，马蒂亚斯来中国旅游时意外打开了一个全新世界。“我不再是球员，人们只当我是一个普通的德国人，我很享受这种感觉。”北京的颐和园、天坛和长城给他留下了美好记忆。回到德国后，马蒂亚斯原本考虑成为足球理疗师，但中国的一切依然对他有很强的吸引力。“也许我该回到那儿……”很快马蒂亚斯就决定回中国。他在北京语言大学学习中文，并认

真了解中国的文化和历史。这一待就是六年，而马蒂亚斯也成为了“中国通”，并为自己起了中文名字叫马永明。

在北京期间，马蒂亚斯重新接触了足球。2007年，他成为北京国安俱乐部的青训教练，足球也再没离开过他的生活。

从北京回到德国后，马蒂亚斯先后在弗赖堡的U17、U19等梯队担任教练，但作为“中国通”，和中国足球重新发生联系也只是时间的问题。2018年，拜仁在上海成立分公司。作为既懂足球又懂中国的德国足球从业者，马蒂亚斯自然而然成为分公司的重要成员。他先后担任过拜仁亚太区体育总监以及拜仁东亚区青训总监等职务。“拜仁是一家伟大的俱乐部，上海是一个国际大都市。我既懂足球又懂中文，所以我想成为连接中国和德国的桥梁。”

从2006年来中国学习中文，再到2018年来中国开拓足球市场，马蒂亚斯见证了中国足球这些年的发展和进步。“2012年我离开的时候，即使我想帮忙也难以实现。现在重新回到中国，我看到了很多有天赋的年轻人。”2021年，马蒂亚斯成功促成中国球员刘邵子洋签约拜仁。

2024年，原拜仁亚洲区总裁卡斯帕就任斯图加特俱乐部董事及首席营销官，马蒂亚斯也很快随他而去，成为斯图加特俱乐部开拓中国市场的负责人。在他就职期间，斯图加特签下了中国球员谢初筠。在斯图加特U19青年队效力期间，谢初筠入选了中国U18国青队并在前腰位置展现出很强的竞争力。

马蒂亚斯过往的履历以及丰富的资源对任何一家中国俱乐部而言都有足够的吸引力。所以当李明打算离任后，“近水楼台”的北京国安第一时间就想到了他。“重回”中国对马蒂亚斯来说也同样有足够吸引力，双方一拍即合，并已第一时间完成了签约。中德足球之间的这座桥梁，如今又重新架起。

拥有国际视野，整合欧洲资源

在多数俱乐部都只是选择外籍教练的中超，像北京国安这样选择一名外籍经理人的并不多见。当今国际足坛，随着交流与融合的日益增多，球队之间在技战术层面的差距正在缩小，而专业的体育总监的重要性愈发凸显。着眼于俱乐部的长期发展而言尤为如此。所以，相比选择外教，国安选择外籍总经理或有更深远的意义。

和其他联赛不同，英超的主教练叫“Manager”（老板），而不是“Coach”（教练），所以对球队的人员和建设有更大权力。但近年来弗格森或温格这样的强势主帅已经很少见了，这一权力已越来越转移至俱乐部体育总监手里。这一点在德甲尤为明显，几乎每个俱乐部的引援大权都越来越集中于体育董事或体育总监身上，像拜仁的艾贝尔，或多特蒙德的凯尔，两家球会的成功与他们的操盘有直接关系。还有法兰克福的克洛舍，他把埃基蒂克卖到利物浦而大赚特赚以及之前在莱比锡的几次神操作都已是德甲经典。中国联赛目前也正追随国际足坛的这一趋势，而国安无疑是脚

步最快的。俱乐部总经理涵盖了体育总监的职能，而选用一名来自德甲的专业经理人，能够让国安更快赶上国际足坛的发展脚步。

在弗赖堡做过青训教练以及在斯图加特做过市场营销的马蒂亚斯，有足够的专业性，他在中国留学、在北京国安担任青训教练以及在拜仁中国分公司的经历也让他对中国足球有很深入的了解。而他最大的价值在于，作为中德足球之间的桥梁，马蒂亚斯有着“从中国到德国”以及“从德国到中国”的双重角色。

“从中国到德国”意味着，马蒂亚斯未来能帮助更多中国球员实现留洋的梦想。在担任拜仁东亚区青训总监的时候，马蒂亚斯就成功操作了刘邵子洋签约拜仁一事。而在他就职斯图加特俱乐部期间，U18国青队的谢初筠就加盟了斯图加特U19青年队。所以，未来国安培养的年轻球员有很大机会在他的帮助下登陆德国联赛。“中国绝对拥有足球人才，有中国版的托马斯·穆勒。”马蒂亚斯一直以来都对中国足球有信心。

“从德国到中国”有几层意思。帮助国安引进德甲德乙球员是一方面，引入德国的教练团队也有可能。以他在弗赖堡、斯图加特和拜仁的资源而言，这两点都有希望。此外，把德国足球的先进内容——比如说训练、经营等理念——引入国安，同样有重要的价值。

专业的事情要专业的人来做。和教练、球员一样，体育总经理也极具专业性。选择专业人士马蒂亚斯来担任总经理，国安俱乐部算是做了一个专业的决定。